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ВСТУП 
 
Основний фокус освітньої програми та спеціалізації – 

проведення досліджень в галузі 01 Освіта / Педагогіка за 

спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки (загальна педагогіка та 

історія педагогіки, теорія та методика професійної освіти, теорія і 
методика виховання, дошкільна педагогіка). 

Підготовка висококваліфікованих здобувачів ОС «доктор 
філософії» зі спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки (галузь 

знань 01 Освіта / Педагогіка) передбачає: 

– критично оцінювати результати наукових досліджень, 
наукові джерела, нові та складні ідеї, знання про освітню практику, 

формулювати висновки та рекомендації щодо їх застосування у 

науково-пошуковій роботі і обґрунтованого впровадження в 
практику; 

– використовувати вітчизняні та іноземні джерела при 

виконанні завдань науково-дослідної роботи, висловлюватися 
професійною українською та іноземною мовою як усно, так і 

письмово; 

– використовувати сучасні теорії, методології і методи 
педагогічної та інших наук стосовно до завдань фундаментальних і 

прикладних досліджень у галузі освіти, виявляти і аналізувати 

наукові проблеми та проводити власне наукове дослідження, 
результати котрого мають наукову новизну, теоретичне та 

практичне значення; 

– ініціювати та втілювати нові ідеї й нестандартні підходи 
до їх реалізації, проявляти креативність у плануванні та здійсненні 

наукових досліджень з метою виявлення й аналізу освітньо-

педагогічних проблем і пошуку шляхів їх розв’язання на науково-
методологічному рівні; 

– вільно спілкуватися з питань, що стосуються сфери 

філософії, культури, наукових знань, з колегами, широкою науковою 
спільнотою, суспільством у цілому; 

– здійснювати науковий пошук, самостійний відбір та 

обробку інформації й емпіричних даних стосовно до 
фундаментальних і прикладних досліджень у сфері освіти та 

педагогіки; 
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– застосовувати категорійно-понятійний апарат, новітні 

теорії, концепції, технології та методи, необхідні для розв’язання 
комплексних проблем у сфері освіти та педагогіки; 

– використовувати загальнонаукові та педагогічні методи 

дослідження, які спрямовані на пізнання досліджуваних освітніх 
явищ і процесів; 

– виокремлювати актуальні освітньо-педагогічні проблеми 

та визначати їхню структуру, взаємозв’язки чинників і наслідків як 
об’єкта наукового дослідження; 

– формулювати наукову проблему, розробляти 

концептуальні засади, висувати робочі гіпотези досліджуваної 
педагогічної проблеми, обирати адекватні темі методи наукового 

дослідження у сфері освіти та педагогіки; 
– розробляти педагогічні моделі для пояснення 

педагогічних явищ і процесів, переосмислення наявних та створення 

нових знань та/або професійних практик у науково-педагогічній 
діяльності; 

– демонструвати авторитетність, педагогічну культуру, 

інноваційність, високий ступінь самостійності, академічну та 
професійну доброчесність, відданість розвитку нових ідей або 

процесів у передових контекстах професійної та наукової діяльності; 

– розробляти та застосовувати діагностичний 
інструментарій, проводити теоретичне та емпіричне дослідження, 

аналізувати, узагальнювати та презентувати його результати, 

обґрунтовувати висновки; 
– здійснювати апробацію результатів наукового 

дослідження, їх поширення та впровадження у практику освітньо-

педагогічної роботи тощо. 
Методичні рекомендації охоплюють загальну методику роботи 

над дисертацією, технологію написання фахової статті, вимоги до 

рукопису дисертації, загальні вимоги до оформлення дисертацій, 
академічну доброчесність у контексті наукової діяльності тощо. 

Примітка: методичні рекомендації розроблені у рамках 

дослідження, що проводить кафедра педагогіки та освітнього 

менеджменту Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини на тему: «Психолого-педагогічні засади 

модернізації особистісного освітнього простору в умовах 

формальної та неформальної неперервної освіти» (державний 

реєстраційний номер: 0121U100100).  
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РОЗДІЛ І 

ЗАГАЛЬНА МЕТОДИКА РОБОТИ НАД ДИСЕРТАЦІЄЮ 

 

Отримання наукових результатів, оформлених у вигляді 

специфічного продукту під назвою «дисертація», має свої принципи, 
методи, техніку і технологію. 

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії є 

самостійним розгорнутим дослідженням, що пропонує розв’язання 
актуального наукового завдання в певній галузі знань або на межі 

кількох галузей, результати якого становлять оригінальний внесок у 

суму знань відповідної галузі (галузей) та оприлюднені у 
відповідних публікаціях. 

Вона містить висунуті автором для прилюдного захисту 
науково обґрунтовані теоретичні або експериментальні результати, 

наукові положення, характеризується єдністю змісту і свідчить про 

особистий внесок в науку. 
Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії повинна 

містити результати проведених автором досліджень та отриманих 

нових науково обґрунтованих результатів, що в сукупності 
розв’язують конкретне наукове завдання. 

Дисертація готується автором особисто. Нові наукові 

результати і положення, вміщені у ній, мають витримати своєрідний 
іспит під час публічного захисту. Як наукова праця вона повинна 

мати внутрішню єдність і свідчити про власний внесок її автора в 

науку. Нові рішення, запропоновані здобувачем, необхідно добре 
аргументувати і критично оцінити порівняно з уже відомими. В 

дисертаціях, які мають прикладне значення, наводяться відомості 

щодо практичного застосування отриманих автором наукових 
результатів, а в дисертаціях теоретичного спрямування – 

рекомендації щодо використання наукових висновків. 

Таким чином, дисертація – це, по-перше, кваліфікаційна праця, 
а по-друге, праця, що по-новому вирішує конкретне наукове 

завдання. 

Метою дисертації є виявлення нових фактів, висновків, 
рекомендацій, закономірностей або ж уточнення відомих раніше, але 

недостатньо досліджених. Кожна дисертація містить теоретичну 

частину, де нові факти складаються в систему і для них виявляються 
певні принципи, які їх об’єднують. Таким чином, діяльність вченого 

часто полягає в тому, щоб якісь факти, котрі здаються звичними, 
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побачити під новим кутом зору і в результаті цього побачити те, що 

від інших залишалося прихованим. Наївно думати, що робота над 
дисертацією є безперервним і приємним процесом відкриття нового. 

Насправді – це наполеглива, важка, тривала, почасти одноманітна 

робота, пов’язана інколи з розчаруваннями, невиправданими 
надіями і сподіваннями. 

Наукову інформацію в дисертації необхідно викладати 

найповніше, обов’язково розкриваючи хід і результати дослідження, 
з детальним описом його методики. Повнота цієї інформації повинна 

відображатися в деталізованому фактичному матеріалі з 

обґрунтуваннями, гіпотезами, широкими історичними екскурсами і 
паралелями. 

Основу змісту дисертації має становити принципово новий 
матеріал: опис відкритих фактів, явищ і закономірностей, а також 

узагальнення вже відомих даних з інших наукових позицій чи 

аспектів. З огляду на це матеріал може містити дискусійні питання, 
пов’язані з переглядом існуючих поглядів та уявлень. Зміст 

дисертації повинен відповідати вимогам оригінальності, 

унікальності і неповторності наведених положень. 
Характерними ознаками форми викладення змісту дисертації є 

високий ступінь абстрагування, активне застосування засобів 

логічного мислення, аргументованість суджень і точність наведених 
даних. Орієнтуючись на читачів, професійна підготовка яких 

найвища, здобувач повинен увести в текст весь наявний знаковий 

апарат (формули, графіки, діаграми, схеми, таблиці, рисунки, різні 
позначення, терміни латинською та іншими іноземними мовами 

тощо), тобто все, що становить «мову науки», зрозумілу лише 

спеціалістам. У лінгвістичному оформленні матеріалу треба 
враховувати особливості наукового стилю мови, головною рисою 

якого є об’єктивність, що обумовлена специфікою наукового 

пізнання. Необхідно стисло, логічно й аргументовано викладати 
зміст і результати дисертаційного дослідження, уникати загальних 

слів, бездоказових тверджень, тавтології і помилок. 

Назва дисертації має бути якомога коротшою, відповідати 
обраній спеціальності і суті вирішеної наукової проблеми 

(завдання), вказувати на мету дисертаційного дослідження та його 

завершеність. 
Такою є основна типологічна характеристика дисертації як 

особливого виду наукової праці. 
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Розглянемо тепер, як її треба готувати, аби повною мірою 

задовольнити всі вимоги до кваліфікаційної праці на здобуття 
ступеня доктора філософії зі спеціальності 011 Освітні, педагогічні 

науки. 

Вибір теми. Це, вочевидь, найвідповідальніший етап у 
діяльності аспіранта чи здобувача, оскільки, як правило, визначає 

майбутню діяльність людини на все життя і вирішальним чином 

обумовлює результат дисертаційного дослідження. Практика 
показує, що правильно обрати тему – означає наполовину 

забезпечити успішне її виконання. 

У темі дисертаційної роботи насамперед повинна бути 
відображена проблема, яка певною мірою показує рух від 

досягнутого наукою, традиційного, вже існуючого до нового, досі 
невідомого. 

При обґрунтуванні актуальності теми дисертації важливо від 

початку з’ясувати основні суперечності чи невідповідності між 
досягнутим рівнем педагогічного знання і проблемами розвитку 

теорії і практики. Вони можуть бути зумовлені як відкриттям нових 

фактів і зв’язків, так і появою запитів практичної педагогіки, що 
потребує вироблення нових теоретичних знань і положень. Виявити 

суперечності, що визначають наукову проблему (завдання) 

дослідження, буває важче, ніж вирішити її. 
Істотною вадою багатьох дисертацій є поверховий, 

некритичний аналіз історії питання, літератури з теми дисертації і 

найголовніше – педагогічного досвіду. Аналіз літератури з проблеми 
дослідження дуже часто підмінюється переліком авторів публікацій, 

причому не лише тих, котрі насправді досліджували проблему, а й 

тих, які тільки принагідно щось згадали про неї в своїх публікаціях. 
У списку інколи вказують науковців з діаметрально протилежними 

поглядами на проблему та шляхи її вирішення. З аналізу літератури 

не завжди зрозуміло, який же аспект проблеми залишився 
недослідженим або не задовольняє дисертанта. 

Розрізняють три види дисертаційних тем: 

1) теми як результат розвитку проблем, над якими працює 
конкретний науковий колектив (кафедра, наукова школа, 

лабораторія тощо). У цьому разі тема дисертації може бути 

складовою колективної теми науково-дослідної роботи, мати 
держбюджетне замовлення і фінансування, номер державної 

реєстрації; 
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2) індивідуальні теми, обрані за ініціативою аспіранта чи 

його наукового керівника; 
3) індивідуальні теми, які виконуються на замовлення 

наукових чи освітніх установ, у тому числі з цільовим бюджетним 

або позабюджетним (грантовим) фінансуванням. 
При обранні теми основними критеріями повинні бути: 

актуальність, новизна і перспективність; наявність теоретичної і 

експериментальної бази; можливість виконання теми в певній 
установі; зв’язок теми з конкретними загальнодержавними планами 

і довгостроковими програмами (наприклад, Концепція «Нова 

українська школа»); можливість отримання від впровадження 
результатів дослідження економічного та соціального ефекту. 

У формулюванні теми важливо відобразити об’єкт, предмет і 
мету дослідження, завдання, що вирішується, іноді й галузь 

використання. Неправильне формулювання теми обумовлює 

довільне тлумачення проблеми і нерідко зводиться до стихійного 
збирання розрізнених фактів. 

Типовими помилками дослідників-початківців є 

формулювання «безпроблемних» тем. Необхідно визнати, що 
поширене трафаретне формулювання дисертаційних тем на взірець: 

«Удосконалення методики формування....», «Підвищення 

ефективності підготовки майбутніх учителів до ... педагогічної 
діяльності» й ін. Такі розпливчаті формулювання, як «педагогічні 

умови» чи «вдосконалення методики», не спрямовують на 

дослідження конкретного аспекту педагогічної теорії або практики і 
по суті не ставлять ніякої проблеми. Вони часто нічого не говорять 

про те, діяльність кого досліджуватиметься – учнів певного віку, 

студентів або вчителів, викладачів. Однак, мабуть, найприкріше, що 
переважно заявлені «умови» чи «шляхи вдосконалення» не 

досліджуються, навіть не формулюються в явному вигляді як 

завдання дослідження і не виносяться на захист.  
Назви дисертаційних тем нерідко перенасичені штучно 

ускладненою термінологією, мають наукоподібний характер, 

сформульовані стилістично недбало, а часто й недостатньо 
грамотно. Варто уникати занадто довгих назв. 

Дисертації, як відомо, пишуться з різних причин. Одні 

здобувачі керуються власними практичними міркуваннями 
(необхідно отримати науковий ступінь) і працюють над дисертацією 

лише заради цього. Вони обирають будь-яку тему, аби 
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«захиститися». Досвід засвідчує, що тоді робота над дисертацією 

ведеться не завжди успішно, ініціатива здобувача та його активність 
стають другорядними. Творчого натхнення здебільшого бракує і 

замінюється слухняним, старанним виконанням тих завдань, які 

ставить перед здобувачем його науковий керівник. Поясненням 
цього є те, що здобувач здійснює дослідження не задля реалізації 

власних творчих планів, а для формального захисту дисертації. 

Звідси й невдалі теми досліджень, і невисоке їх наукове та практичне 
значення. 

На противагу цьому інші розглядають дисертацію як 

можливість реалізувати задуману ідею, котру виношували тривалий 
час. Якраз у таких людей найбільші шанси обрати вдалу тему, над 

якою вони працюватимуть цілеспрямовано і матимуть задоволення 
від отриманих результатів. 

Якщо молодий вчений не в змозі самостійно обрати тему 

дисертації, то може звернутися за порадою до будь-якої наукової 
установи в нашій державі Суттєву допомогу йому надає 

ознайомлення з аналітичними оглядами і статтями у спеціальній 

періодиці, а також бесіди і консультації з фахівцями-практиками, в 
яких можна з’ясувати досі теоретично маловивчені важливі питання 

з різних сфер освіти і педагогіки. 

Обравши тему, здобував має усвідомити сутність пропонованої 
ідеї, її новизну й актуальність, теоретичну важливість і практичну 

значущість. Це суттєво полегшує оцінку й остаточне затвердження 

обраної теми. 
Говорячи про новизну ідеї (а, отже, й теми), не треба забувати 

відоме положення, що не все нове є обов’язково прогресивним, як і 

все старе – консервативним. Наукова новизна дисертації – це ознака, 
наявність якої дає авторові підстави використовувати поняття 

«вперше» при характеристиці отриманих ним результатів і 

проведення дослідження загалом.  
Наукова новизна виявляється для багатьох галузей науки у 

вперше сформульованих і змістовно обґрунтованих теоретичних 

положеннях, прикладних розробках, які впроваджені в практику і 
суттєво впливають на досягнення нових соціально-економічних 

результатів. Новими можуть бути лише ті положення дисертаційних 

досліджень, які сприяють подальшому розвитку науки або окремих 
її напрямів. Новизна дисертацій полягає в уведенні в науковий обіг 

досі не використовуваних джерел, з’ясуванні генезису розвитку тієї 
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чи іншої галузі знань, розкритті закономірностей та основних шляхів 

розвитку освіти й педагогіки. 
Інколи здобувачі побоюються, чи ще хтось не пише дисертацію 

на обрану ними тему. Такі побоювання часто марні, адже природно, 

що актуальною темою можуть одночасно займатися дослідники в 
кількох установах. Досвід показує, що не можуть двоє людей, не 

пов’язані один з одним, однаково вирішити певну наукову проблему. 

Принципи вирішення проблеми, зміст теоретичної і практичної 
частин дослідження, методика експерименту обов’язково будуть 

різними. 

З метою унеможливлення дублювання у виборі тем 
дисертаційних досліджень здобувачам варто опрацювати протоколи 

затверджених тем, що здійснюється Координаційною радою з 
педагогічних і психологічних наук, яка діє в НАПН України. Ця рада 

на підставі відповідної експертизи в разі потреби редагує подану на 

розгляд тему і схвалює її, якщо над цією темою ніхто не працює. 
Коли ж подану на розгляд ради тему дисертації вже хтось досліджує, 

то рада її не схвалює. 

Таким чином, практично будь-яка актуальна науково-дослідна 
тема може забезпечити виконання дисертації. Все залежить від 

глибини і широти її розроблення, а отже, від здобувача. 

 
Складання плану дисертації. Від початку роботи здобувачеві 

необхідно мати план дисертації, хоча б попередній, тобто такий, що 

буде багато разів коригуватися. Робочий план дисертації авторові 
допомагає скласти його науковий керівник. Обов’язком останнього 

є також складання індивідуального плану навчання аспіранта. Крім 

цього, науковий керівник рекомендує необхідну літературу, 
довідкові, архівні і статистичні матеріали й інші джерела за темою; 

проводить систематичні бесіди і консультації; оцінює зміст 

виконаної дисертації як частинами, так і загалом; дає згоду на 
подання дисертації до захисту. Отже, керівник надає наукову і 

методичну допомогу, систематично контролює виконання роботи, 

робить необхідні корективи, дає рекомендації щодо доцільності 
прийняття того чи іншого рішення, а також робить висновок про 

готовність дисертації. 

У творчому дослідженні, яким є і дисертаційне, план завжди 
має динамічний, рухливий характер, не може і не повинен сковувати 
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розвиток ідеї та задуму дослідника забезпечує певний чіткий і 

визначений науковий напрям у роботі. 
З урахуванням специфіки творчого процесу до плану 

дослідження вносять все, що можна заздалегідь передбачити. Звісно, 

в науці можливі і випадкові відкриття, але не можна будувати 
наукове дослідження, орієнтуючись на випадковість. Наукове 

дослідження не може здійснюватися без плану. Лише планове 

дослідження дає змогу надійно, крок за кроком, глибоко пізнавати 
нові об’єктивні закономірності оточуючого світу. 

Досвід показує, що за весь період роботи над дисертацією 

можуть бути складені плани кількох видів. Робочий план 
починається з розробки теми, тобто задуму наукового дослідження. 

Можливо, що підґрунтям такого задуму буде лише гіпотеза, тобто 
припущення, викладене на основі як інтуїції (передчуття), так і 

попередньо розробленої версії (тобто на повідомленні чогось з 

метою попереднього пояснення) Навіть така постановка справи 
дасть змогу систематизувати і впорядкувати всю наступну роботу. 

Попередній робочий план дає характеристику предмета 

дослідження лише в основних рисах. Надалі такий план може і 
повинен уточнюватися, проте основне завдання, що стоїть перед 

роботою загалом, повинно змінюватися якомога менше. 

Робочий план має довільну форму. Як правило, це план-
рубрикатор, що складається з переліку розташованих у колонку 

рубрик, об’єднаних внутрішньою логікою дослідження обраної теми 

дисертації. Такий план використовується на перших стадіях роботи, 
даючи змогу ескізно представити досліджувану проблему в різних 

варіантах. 

На пізніших стадіях роботи складають план-проспект, тобто 
реферативне викладення розміщених у логічному порядку питань, за 

якими надалі буде систематизуватися весь зібраний фактичний 

матеріал. Доцільність складання такого плану визначається тим, що 
шляхом систематичного включення постійно нових даних його 

можна довести до заключної структурно-фактологічної схеми 

дисертації. 
При плануванні етапів роботи над дисертаційною роботою 

доцільно одночасно продумати підготовку до друку необхідних 

публікацій. Можна виокремити наступні етапи процесу отримання 
наукового результату із зазначенням характеру можливої публікації: 
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1. Огляд стану проблеми, визначення завдань дослідження. 

Після виконання цього етапу можна підготувати і опублікувати 
оглядову статтю.  

2. Постановка наукової проблеми дослідження, вибір 

методів її вирішення. Після виконання цього етапу можна подати до 
фахового журналу статтю, в якій висвітлені актуальність проблеми, 

обрані шляхи і засоби до її реалізації. 

3. Розроблення педагогічної моделі вирішення конкретної 
освітньої чи педагогічної проблеми. Успішно подолавши цей етап, 

здобувач може опублікувати статтю з описанням запропонованої 

моделі та аналізом умов її практичного застосування. 
4. Обґрунтування педагогічних умов, спрямованих на 

забезпечення мети дослідження. Ними можуть бути:  

 умови, що забезпечують особистісно-орієнтоване 

спрямування навчання;  

 система роботи вчителя, спрямована на формування 

мотивації навчання та чимало іншого.  

5. Експеримент. Після його успішного проведення публікують 
статтю з висвітленням опису та обговоренням результатів дослідно-

експериментальної роботи. 

6. Впровадження. За його результатами готується оглядова 
стаття з усього циклу досліджень. 

Крім того, результати кожного з етапів дослідження можуть 

бути виголошені на конференціях і семінарах із публікацією тез 
доповідей або повніших матеріалів, що є свідченням апробації 

результатів і пріоритету наукової розробки. 

Отже, за кожним завданням дослідження може бути 
підготовлено кілька публікацій у фахових виданнях, 4–5 тез і 

матеріалів доповідей конференцій. Нагадаємо, що публікації на всіх 

етапах є обов’язковими.  
Вважаємо за доцільне звернути увагу на таку обставину. Дуже 

часто здобувач, не маючи належного досвіду, розглядає наукову 

статтю як певну самоціль. Стаття не повинна писатися заради статті. 
Варто запам’ятати, що вона є лише формою втілення конкретних 

результатів проведеного дослідження. Отож необхідно постійно 

працювати над дисертацією. І, тільки отримавши певний результат, 
впевнившись, що його можна винести на публічне оцінювання, тоді 

на основі цього доцільно підготувати статтю і подати її до публікації. 
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Враховуючи, що дисертація до захисту приймається лише за 

наявності відповідних публікацій, готувати їх треба не в останній 
момент, а заздалегідь, з отриманням наукових результатів при 

вирішенні завдань дослідження. Підготовка доповідей на 

конференції та симпозіуми є обов’язковою складовою роботи над 
дисертацією. 
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РОЗДІЛ ІІ 

ВИМОГИ ДО РУКОПИСУ ДИСЕРТАЦІЇ 
 

Вступ розкриває сутність і стан дослідження наукового 

завдання та його значення для розвитку освіти і педагогіки, підстави 
і вихідні дані для розроблення теми, обґрунтування необхідності 

проведення дослідження. 

Далі у вступі подають загальну характеристику дисертації в 
рекомендованій нижче послідовності. 

Актуальність теми. Шляхом критичного аналізу та 

порівняння з відомими поглядами на наукове завдання чітко, 
аргументовано обґрунтовують актуальність і доцільність роботи для 

розвитку освіти й педагогіки чи вирішення конкретної освітянської 
проблеми. 

Актуальність – обов’язкова вимога до будь-якої дисертації, 

тому зрозуміло, що вступ до неї починають з обґрунтування 
актуальності обраної теми. Вміння обрати тему, правильно її 

зрозуміти й оцінити з точки зору своєчасності й соціальної 

значущості характеризує наукову зрілість і професійну підготовку 
автора дисертації. Для висвітлення актуальності достатньо 1-2 

сторінок, де висвітлюють головне – сутність проблемної ситуації. 

Чітко й однозначно визначити наукову проблему і, отже, 
сформулювати її суть буде неважко, якщо дисертанту вдасться 

показати, де пролягла межа між знанням і незнанням з предмета 

дослідження. 
Для з’ясування стану розроблення обраної теми складається 

короткий огляд літератури, з якого можна зробити висновок, що ця 

тема ще не розкрита (розкрита лише частково або не в тому аспекті), 
а тому вимагає подальшого розроблення. Якщо такий висновок не 

випливає логічно з огляду, то дисертанту немає сенсу розробляти 

обрану тему. 
Огляд літератури за темою демонструє і ґрунтовне 

ознайомлення дисертанта зі спеціальною літературою, його вміння 

систематизувати джерела, критично їх розглядати, бачити суттєве, 
оцінювати зроблене раніше іншими дослідниками, визначати 

головне в сучасному стані вивчення теми. Матеріали такого огляду 

треба систематизувати в певному логічному зв’язку і послідовності, 
тому перелік праць та їх критичний розгляд не обов’язково подавати 

у хронологічному порядку. Якщо до обраної теми є дуже багато 
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інформаційних джерел, то оглядові літератури може бути 

присвячений окремий підрозділ першого розділу дисертації. При 
цьому треба пам’ятати, що оскільки дисертація на здобуття ступеня 

доктора філософії розкриває відносно вузьку тему, то огляд праць 

попередників роблять лише з питань обраної теми, а не за 
проблемою загалом. В огляді називають і критично оцінюють 

публікації, що прямо та безпосередньо стосуються теми дисертації. 

Зайвим є виклад всього, що стало відомим дисертанту з прочитаного, 
і того, що має побічний стосунок до його праці. 

Буває, що здобувач, не знайшовши у доступній йому літературі 

необхідних відомостей, безпідставно намагається стверджувати, 
нібито саме йому належить перше слово в описі досліджуваного 

явища. Проте згодом це легко спростовується. Зрозуміло, що такі 
відповідальні заяви можна робити тільки після ретельного і 

всебічного вивчення літературних джерел і консультацій з науковим 

керівником. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Коротко викладають зв’язок обраного напрямку досліджень з 

планами організації, де виконана робота, а також з галузевими та 
(або) державними планами і програмами. Обов’язково зазначають 

номери державної реєстрації науково- дослідних робіт, базових для 

підготовки і подання дисертації, а також роль автора у виконанні цих 
робіт. 

Від формулювання наукової проблеми і доведення, що та 

частина проблеми, яка є темою даної дисертаційної праці, ще не 
розроблена і не висвітлена у спеціальній літературі, логічно перейти 

до формулювання мети дослідження і встановлення конкретних 

завдань, які будуть вирішуватися відповідно до визначеної мети. 
Мета дослідження – це запланований результат. Він має бути 

конструктивним, тобто спрямованим на вироблення суспільно 

корисного продукту з кращими, ніж було раніше, показниками 
якості або процесу її досягнення. Не варто формулювати мету як 

«дослідження...», «вивчення...», тому що ці слова вказують на засіб 

її досягнення, а не на неї. Мета роботи, зазвичай, тісно 
переплітається з назвою дисертації і повинна чітко вказувати, що 

вирішується в дисертаційній роботі.  

Поставленої мети досягти треба обов’язково й неодмінно 
перевірити, чи чітко визначено досягнення мети у висновках. 
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Завдання дослідження формулюють у формі перерахунку 

(вивчити, описати, встановити, розробити, обґрунтувати тощо). 
Формулювати завдання необхідно якомога ретельніше, оскільки 

описання їхнього вирішення становить зміст розділів дисертації. Це 

важливо й тому, що заголовки таких розділів народжуються з 
формулювання завдань дисертаційного дослідження. 

Обов’язковим елементом вступу є визначення об’єкта і 

предмета дослідження. 
Об’єкт – це педагогічний процес або явище, що породжує 

проблемну ситуацію та обраний для вивчення дослідником. 

Важливо усвідомлювати: об’єкт дослідження новий (Н) чи 
традиційний (Т). 

Предмет міститься в межах об’єкта Предмет дослідження – це 
розглянутий у дисертації бік об’єкта дослідження та його 

досліджувані якість і галузь використання. Щодо предмета 

дослідження, то тут також треба вирішувати це ж питання: предмет 
дослідження є новим чи традиційним. Можливі такі комбінації 

новизни предмета (П) й об’єкта (О) дослідження: а) НП-НО; б) НП-

ТО, в) ТП-НО; г) ТП-ТО. 
Об’єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу 

співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об’єкті 

виокремлюється та його частина, що є предметом дослідження. На 
нього й спрямована основна увага дисертанта, оскільки предмет 

дослідження визначає тему дисертаційної праці, яка позначається на 

титульному аркуші як її назва. 
Для дисертацій випадок ТП-ТО практично неприпустимий: чи 

предмет, чи об’єкт дослідження обов’язково має бути новим. 

Методи дослідження потрібно розглядати як інструмент 
добування фактичного матеріалу, необхідного для досягнення 

поставленої перед дисертантом мети. Перераховувати їх треба не 

відірвано від змісту роботи, а коротко і змістовно визначаючи, що 
досліджувалось тим чи тим методом. Це дасть змогу пересвідчитися 

в логічності і прийнятності вибору цих методів. 

Наукова новизна отриманих результатів. Коротко викладають 
нові наукові положення (рішення), запропоновані здобувачем 

особисто. Необхідно показати відмінність отриманих результатів від 

відомих раніше, описати ступінь новизни (вперше отримано, 
вдосконалено, набуло дальшого розвитку тощо). 
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Кожне наукове положення чітко формулюють, виокремлюючи 

його основну сутність і зосереджуючи особливу увагу на рівні 
досягнутої при цьому новизни. Сформульоване наукове положення 

повинно читатись і сприйматися легко й однозначно (без 

нагромадження дрібних і таких, що затемнюють його сутність, 
деталей та уточнень). У жодному разі не можна вдаватися до викладу 

наукового положення у вигляді анотації, коли просто констатують, 

що в дисертації зроблено те і те, а сутності і новизни положення з 
написаного виявити неможливо. Подання наукових положень у 

вигляді анотацій є найбільш розповсюдженою помилкою здобувачів 

при викладенні загальної характеристики дисертаційної роботи. 
Усі наукові положення з урахуванням досягнутого ними рівня 

новизни є теоретичною основою (фундаментом) вирішеної в 
дисертації наукового завдання. Насамперед за це здобувачеві 

присуджується науковий ступінь. 

Практичне значення отриманих результатів. У дисертації, 
що має теоретичне значення, подають відомості про наукове 

використання результатів досліджень чи рекомендації стосовно їх 

використання, а в дисертації з прикладним значенням висвітлюють 
результати практичного застосування отриманих результатів або 

рекомендації стосовно їх використання. Це можуть бути нові 

способи, технології, методи, методики, методичні прийоми, тобто те 
нове, що дає виконана дисертація для педагогічної практики. 

Необхідно коротко повідомити про впровадження результатів 

досліджень, назвавши організації, в яких здійснена реалізація, 
форми реалізації та реквізити відповідних документів, а також 

відзначити корисність того чи іншого заходу для людини, певних 

соціальних груп, суспільства загалом та ін.  
Особистий внесок здобувача. Перераховуючи опубліковані 

разом із співавторами наукові праці, здобувач повинен обов’язково 

зазначити конкретний особистий внесок в останні.  
Апробація результатів дисертації. Зазначається, на яких 

наукових конференціях, симпозіумах, з’їздах, семінарах, нарадах 

висвітлено результати досліджень, включених до дисертації. 
Публікації. Вказують, у скількох монографіях, посібниках, 

статтях у фахових виданнях, в інших наукових журналах, збірниках 

наукових праць, матеріалах і тезах конференцій відображені 
результати дисертації. 
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Структура дисертації. її наводять тоді, коли дисертація має 

багато розділів, з якими доцільно знайомитись у певній 
послідовності. 

У вступі описуються й інші елементи наукового процесу До 

них, зокрема, відносять посилання, на якому саме фактичному 
матеріалі виконана дисертація. Тут дається характеристика 

основних джерел отримання інформації (офіційних, наукових, 

літературних, бібліографічних, архівних) тощо. 
Таким чином, вступ – це дуже важлива і відповідальна частина 

дисертації, оскільки він містить усі необхідні кваліфікаційні 

характеристики цього наукового дослідження. 
Основна частина дисертації складається з розділів, 

підрозділів, пунктів, підпунктів. Кожен розділ починають з нової 
сторінки. Основному тексту кожного розділу може передувати 

передмова з коротким описом обраного напрямку й обґрунтуванням 

застосованих методів досліджень. 
У розділах основної частини дисертації детально 

розглядаються теоретичні засади, методика і техніка дослідження та 

узагальнюються результати. Всі несуттєві для вирішення наукового 
завдання матеріали виносяться в додатки. 

Кількість основних розділів дисертації визначається логікою 

дослідження, усталеними традиціями у наукових школах тощо. 
Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії із спеціальності 

011 освітні, педагогічні науки складається, як правило, з трьох 

розділів. Зміст розділів основної частини повинен точно відповідати 
темі дисертації і повністю її розкривати. В цих розділах дисертант 

стисло, логічно й аргументовано викладає матеріал згідно з 

вимогами до наукових праць, які подаються до друку. 
Перший розділ дисертації здебільшого розкриває аналіз стану 

досліджуваного завдання на основі всебічного аналізу літературних 

джерел і відповідного практичного досвіду, з’ясовує сутність 
основних понять.  

У наступних розділах дослідник розкриває результати 

констатувального етапу експерименту й обґрунтовує достовірність 
отриманих даних, дає теоретичну інтерпретацію емпіричних 

результатів дослідження. 

Третій розділ найчастіше присвячений обґрунтуванню та 
експериментальній перевірці педагогічних умов або моделі, які, на 

думку дослідника, забезпечуватимуть ефективність досліджуваного 
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процесу або явища. Підсумкові експериментальні дані оформлюють 

у вигляді таблиць і графіків.   
Важко давати якісь загальні рекомендації щодо написання 

теоретичної та експериментальної частин дисертаційної роботи. Це 

пов’язано не лише з різноманітністю тем, а й з різницею в характері 
і значенні цих частин дослідження для дисертацій різних видів.  

Експериментальні частини всіх дисертацій – дуже 

специфічні за характером, обсягом і методикою виконання, тому 
наведемо лише деякі загальні рекомендації, корисні для здобувачів. 

До початку експерименту чітко формулюється завдання та 

обґрунтовується його методика. При виборі методики визначають 
обсяг кожного експерименту, обґрунтовують вимоги до 

вимірювальної і допоміжної апаратури й усвідомлюють, які 
параметри змінюються під час експериментів, в яких межах і яким 

кроком повинні проводитися ці виміри. 

За результатами дослідження у дисертації робляться висновки 
і пропозиції щодо досліджуваної проблеми. Висновки доцільно 

робити всередині тексту наприкінці розділу (висновки до розділу 

обсягом до 2-3 сторінок), а загальні висновки у кінці всієї дисертації. 
Висновки до розділів дисертації мають частковий та 

конкретний характер, що дає змогу вивільнити загальні висновки від 

незначних подробиць. Загальні висновки повинні бути більш 
узагальненими, мати теоретичний і практичний характер, логічно 

випливати з результатів усього дослідження. 

У кінці висновків до розділів рекомендується написати; 
«Основні наукові результати розділу опубліковані в працях [...]». 

  



21 

РОЗДІЛ ІІІ 

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙ 

 

Оформлення дисертаційного дослідження – це одночасно із 

створенням його змісту дуже важливий процес, нехтувати яким не 
можна.  

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 40 

від 12.01.2017 року та змінами до нього, внесеними згідно з Наказом 
МОН № 759 від 31.05.2019 року затверджено такі вимоги до 

оформлення дисертації. 

Загальні вимоги до оформлення дисертації 
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук, 

доктора філософії (кандидата наук) готується державною мовою у 
вигляді спеціально підготовленої наукової праці на правах рукопису 

в твердій або м’якій палітурці та в електронній формі. За бажанням 

здобувача дисертація може бути перекладена англійською мовою 
або іншою мовою, пов’язаною з предметом дослідження, з поданням 

перекладу до спеціалізованої вченої ради. 

 

Структура дисертації 

Дисертація повинна мати такі основні структурні елементи: 

 титульний аркуш; 

 анотація; 

 зміст; 

 перелік умовних позначень (за необхідності); 

 основна частина; 

 список використаних джерел; 

 додатки. 

Кожен з цих елементів, а також розділи основної частини та 

додатки мають починатися з нової сторінки. 
Вимоги до структурних елементів 

Титульний аркуш дисертації оформляється за формою, 

наведеною у додатку 1 до цих методичних рекомендацій. 
Для ознайомлення зі змістом та результатами дисертації 

подається державною та англійською мовами анотація – 

узагальнений короткий виклад її основного змісту. В анотації 
дисертації мають бути стисло представлені основні результати 

дослідження із зазначенням наукової новизни та за наявності 
практичного значення. 
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В анотації також вказуються: 

 прізвище та ініціали здобувача; 

 назва дисертації; 

 вид дисертації та науковий ступінь, на який претендує 

здобувач; 

 спеціальність (шифр і назва); 

 найменування вищого навчального закладу або 

найменування наукової установи, у якому (якій) 

здійснювалася підготовка; 

 найменування наукової установи або найменування 

вищого навчального закладу, у спеціалізованій вченій раді 

якої (якого) відбудеться захист; 

 місто, рік. 

Обсяг анотації становить 0,2–0,3 авторських аркуша. 

Анотація може подаватися також третьою мовою, пов’язаною з 
предметом дослідження. 

Наприкінці анотації наводяться ключові слова відповідною 

мовою. Сукупність ключових слів повинна відповідати основному 
змісту наукової праці, відображати тематику дослідження і 

забезпечувати тематичний пошук роботи. Кількість ключових слів 

становить від п’яти до п’ятнадцяти. Ключові слова подають у 
називному відмінку, друкують в рядок через кому. 

Після ключових слів наводиться список публікацій здобувача 

за темою дисертації. Вказуються наукові праці: 
в яких опубліковані основні наукові результати дисертації; 

які засвідчують апробацію матеріалів дисертації; 

які додатково відображають наукові результати дисертації. 
Зміст повинен містити назви всіх структурних елементів, 

заголовки та підзаголовки (за їх наявності) із зазначенням нумерації 

та номери їх початкових сторінок. 
Перелік умовних позначень, символів, одиниць вимірювання, 

скорочень подається за необхідності у вигляді окремого списку. 

Додатково їхнє пояснення наводиться у тексті при першому 
згадуванні. Скорочення, символи, позначення, які повторюються не 

більше двох разів, до переліку не вносяться. 

Основна частина дисертації має містити: 

 вступ; 

 розділи дисертації; 
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 висновки. 

Обсяг основного тексту дисертації вираховується авторськими 

аркушами. 

У вступі подається загальна характеристика дисертації, а саме: 

 обґрунтування вибору теми дослідження (висвітлюється 

зв’язок теми дисертації із сучасними дослідженнями у відповідній 
галузі знань шляхом критичного аналізу з визначенням сутності 

наукової проблеми або завдання); 

 мета і завдання дослідження відповідно до предмета та 

об’єкта дослідження; 

 методи дослідження (перераховуються використані 

наукові методи дослідження та змістовно відзначається, що саме 

досліджувалось кожним методом; обґрунтовується вибір методів, 

що забезпечують достовірність отриманих результатів та висновків); 

 наукова новизна отриманих результатів (аргументовано, 

коротко та чітко представляються основні наукові положення, які 
виносяться на захист, із зазначенням відмінності одержаних 

результатів від відомих раніше); 

 особистий внесок здобувача (якщо у дисертації 

використано ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з 

якими здобувачем опубліковано наукові праці, обов’язково 
зазначається конкретний особистий внесок здобувача в такі праці 

або розробки; здобувач має також додати посилання на дисертації 

співавторів, у яких було використано результати спільних робіт); 

 апробація матеріалів дисертації (зазначаються назви 

конференції, конгресу, симпозіуму, семінару, школи, місце та дата 

проведення); 

 структура та обсяг дисертації (анонсується структура 

дисертації, зазначається її загальний обсяг). 
За наявності у вступі можуть також вказуватися: 

 зв’язок роботи з науковими програмами, планами, 

темами, грантами – вказується, в рамках яких програм, тематичних 

планів, наукових тематик і грантів, зокрема галузевих, державних 

та/або міжнародних, виконувалося дисертаційне дослідження, із 
зазначенням номерів державної реєстрації науково-дослідних робіт і 

найменуванням організації, де виконувалася робота; 
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 практичне значення отриманих результатів – надаються 

відомості про використання результатів досліджень або 

рекомендації щодо їх практичного використання. 

У розділах дисертації має бути вичерпно і повно викладено 
зміст власних досліджень здобувача наукового ступеня, зроблено 

посилання на всі наукові праці здобувача, наведені в анотації. 

Список цих праць має також міститися у списку використаних 
джерел. 

У разі використання  наукових результатів, ідей, публікацій та 

інших матеріалів інших авторів у тексті дисертації обов’язково 
повинні бути посилання на  публікації цих авторів. Фрагменти 

оприлюднених (опублікованих) текстів інших авторів (цитати) 

можуть включатися до дисертації виключно із посиланням на 
джерело (крім фрагментів, які не несуть самостійного змістовного 

навантаження). 

Розділи дисертації можуть поділятися на підрозділи (нумерація 
складається з номера розділу і порядкового номера підрозділу, 

відокремлених крапкою), пункти (нумерація – з номера розділу, 

порядкового номера підрозділу і порядкового номера пункту, 
відокремлених крапкою), підпункти (нумерація - з номера розділу, 

порядкового номера підрозділу, порядкового номера пункту і 

порядкового номера підпункту, відокремлених крапкою). Розділи, 
підрозділи, пункти і підпункти нумеруються арабськими цифрами. 

При нумерації формул і рисунків за наявності посилань на них 

у тексті дисертації проставляються через крапку номер розділу та 
номер формули (рисунка). Формула, що нумерується, наводиться 

посередині нового рядка (нумерація - з правого боку в дужках). 

Номер та назва рисунка наводяться знизу/з правого боку рисунка. 
У висновках викладаються найбільш важливі наукові та 

практичні результати дисертації, вказуються наукові проблеми, для 
розв’язання яких можуть бути застосовані результати дослідження, 

а також можливі напрями продовження досліджень за тематикою 

дисертації. 
За наявності практичного значення отриманих результатів 

надаються відомості про використання результатів досліджень або 

рекомендації щодо їх використання. У разі якщо результати 
досліджень впроваджено, відомості подаються із зазначенням 

найменувань організацій, в яких здійснено впровадження. У цьому 

випадку додатки можуть містити копії відповідних документів. 
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Список використаних джерел формується здобувачем 

наукового ступеня за його вибором (опціонально – в кінці кожного 
розділу основної частини дисертації) одним із таких способів: 

 у порядку появи посилань у тексті; 

 в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або 

заголовків; 

 у хронологічному порядку. 

Бібліографічний опис списку використаних джерел у 

дисертації може оформлятися здобувачем наукового ступеня за його 
вибором з урахуванням Національного стандарту України ДСТУ 

8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. 

Загальні  положення та правила складання» або одним зі стилів, 
віднесених до рекомендованого переліку стилів оформлення списку 

наукових публікацій, наведеного у додатку 3 до цих методичних 

рекомендацій. 
Бібліографічний опис використаного джерела може 

обмежуватися обов’язковою інформацією, необхідною для 
однозначної ідентифікації цього джерела. 

До додатків може включатися допоміжний матеріал, 

необхідний для повноти сприйняття дисертації: 

 проміжні формули і розрахунки; 

 таблиці допоміжних цифрових даних; 

 протоколи та акти випробувань, впровадження, 

розрахунки економічного ефекту, листи підтримки результатів 
дисертаційної роботи; 

 інструкції та методики, опис алгоритмів, які не є 

основними результатами дисертації, описи і тексти комп’ютерних 
програм вирішення задач за допомогою електронно-

обчислювальних засобів, які розроблені у процесі виконання 

дисертації; 

 ілюстрації допоміжного характеру; 

 інші дані та матеріали. 

Обов’язковим додатком до дисертації є список публікацій 

здобувача за темою дисертації та відомості про апробацію 
результатів дисертації (зазначаються назви конференції, конгресу, 

симпозіуму, семінару, школи, місце та дата проведення, форма 

участі).  
Вказуються наукові праці автора у послідовності, наведеній 

вище даного тексту. 
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Додатки можуть бути надані у вигляді окремої частини (том, 

книга). 
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РОЗДІЛ ІV 

АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ У КОНТЕКСТІ 

НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ1 

 

Інформаційно-комунікаційний прогрес людського суспільства 
неминуче охоплює усі сфери життєдіяльності, стимулюючи 

активний науковий пошук інновацій у різних галузях та слугуючи 

конструктивним засобом реалізації цього процесу. Будь-яке 
науково-педагогічне дослідження апріорі збудоване на аналізі 

вагомих наукових джерел шляхом застосування різних видів 

цитування, логічної інтерпретації оприлюднених наукових думок з 
обов’язковим посиланням на автора першоджерела інформації. 

Однак вітчизняна «гонитва» за науковими ступенями та 
«полегшеним» варіантом отримання диплому про вищу освіту, 

спричинило недоброчесні підходи до освітньої та наукової 

діяльностей. 
Питання академічної доброчесності гостро постають в усіх 

галузях науки, зокрема юриспруденції (К. Шахбазян), соціальних 

комунікацій (О. Рижко), медицини (В. Бивальцев, І. Степанов, 
Є. Бєлих, А. Калінін, Л. Бардонова) тощо. Так, з юридичної точки 

зору, визначено правила цитування творів, опублікованих іншими 

авторами, схарактеризовано нормативно-правову базу кола питань 
авторського права, визначено правила відповідальності та 

процедуру судового захисту авторських прав у разі їх порушення 

шляхом неправомірного цитування та вдавання до плагіату2. 
Проаналізовано загалом чинну ситуацію щодо вказаної проблеми та 

практики убезпечення плагіату3.  

Попри нормативно-правове забезпечення вказаного питання, 
виокремлення спеціальної статті Закону України «Про освіту» 

(2017) (Ст. 42. Академічна доброчесність)4, активний науковий 

                                                             
1 Осадченко І. І., Карпук Т. А. Академічна доброчесність у контексті науково-педагогічної діяльності: реалії 

та перспективи. Наукові записки / Ред. кол.: В. Ф. Черкасов, В. В. Радул, Н. С. Савченко та ін. Випуск 188. 

Серія: Педагогічні науки. Кропивницький: РВВ ЦДПУ ім. В. Винниченка, 2020. С. 49–53. 

https://pednauk.cuspu.edu.ua/index.php/pednauk/article/view/480/421 
2 Шахбазян К. С. Застосування в наукових публікаціях цитат із опублікованих творів, права на які належать 

іншим авторам. Наука України у світовому інформаційному просторі. Київ: Академперіодика. Вип. 14. 2017. 
С. 51–58. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001 (дата звернення 11.02.2020). 
3 Слободянюк О. М. Роль науково-педагогічного колективу у формуванні культури академічної 

доброчесності студентів. Вісник Вінницького політехнічного інституту. 2018.№. 6. С. 134–139. 
4 Про освіту: Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. URL: zakon.rada.gov.ua/go/2145-19 (дата 

звернення: 17.11.2018). 
 

https://pednauk.cuspu.edu.ua/index.php/pednauk/article/view/480/421
http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001
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інтерес до проблеми дотримання академічної доброчесності, маємо 

визнати, що її вирішення не лише не реалізоване, а й набуває нових 
інтерпретацій, протиріч та способів вияву й боротьби з цим 

негативним освітньо-науковим явищем. 

Результати аналізу наукових джерел стверджують, що 
проблема дотримання академічної доброчесності – неоднозначна та 

має багато «але». Дослідники з’ясували різноаспектність причин 

порушень академічної доброчесності (протиставленням чого є 
поняття «академічна недоброчесність / нечесність»), спільних та 

відмінних як для студентів, молодих науковців, так і для досвідчених 

дослідників:  
– прагнення слави як визнання у соціальному, та зокрема 

професійному, середовищах з метою також подальшого отримання 
матеріальної та схвальної винагороди, підвищення кар’єрного 

статусу; виправдання витрачених бюджетних коштів (коштів 

замовника) з причини невиконання замовленої / запланованої 
роботи тощо (О. Рижко) [10, с. 3–8];  

– брак часу, зокрема у ситуації подання роботи згідно із чітко 

встановленими термінами (для студентів – написання курсових та 
інших проєктів; для аспірантів – написання досліджень у рамках 

звітного періоду тощо); пошук легких шляхів виконання будь-якої 

роботи; брак інтересу у студентів до виконання певного завдання 
(найчастіше – непрофільного характеру); засилля безкоштовних 

пропозицій в інтернеті – сайтів, які пропонують готові, необхідні 

наукові роботи (Є. Артамонов) [1, c. 13] і т. п.  
Як бачимо, причини вдавання до академічної недоброчесності 

можуть бути різними, однак, очевидно, що жодна з них не є 

підставою для виправдання тих, хто неповажно вчинює у освітньо-
науковій сфері. Результати проведеного нами анонімного 

опитування у різних ЗВО України засвідчили «щиросердечне» 

зізнання студентів та молодих науковців у вдаванні до академічного 
плагіату, унаслідок виконання наукового завдання за правилом 

«останнього дня». 

Академічну недоброчесність тлумачать з позицій неповаги до 
колег науковців5; присвоєння чужої праці за власну та незумисних 

дій з причини неправильного оформлення посилання у науковій 

                                                             
5 Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий інструмент забезпечення якості вищої 

освіти? (16.03.2017). URL: http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-

dobrochesnist.html (дата звернення 25.01.20). 

http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-dobrochesnist.html
http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-dobrochesnist.html
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роботі6; обману та невігластва, непошанування самовідданої праці 

науковців, нівелювання цінності освіти, сприяючи її фальсифікації7.  
На противагу цьому, поняття «академічна доброчесність» 

трактують як: «відданість академічній спільноті», дотримуючись 

таких цінностей: довіра, справедливість, чесність, відповідальність, 
мужність та повага8; сукупність морально-етичних принципів та 

законних правил у процесі освітньо-наукової діяльності з 

орієнтацією на забезпечення довіри до кінцевих результатів такої 
діяльності9. Це поняття чітко визначене окремою статтею Закону 

України «Про освіту» як сукупність визначених правил та етичних 

принципів, та уведено до переліку основних понять цього Закону. 
Отже, з точки зору чинного законодавства, поняття «академічна 

доброчесність» тлумачать у контексті, названому нами як: «законно-
етична наукова поведінка».  

Нормативними (законними) способами використання 

інформації з інших наукових творів, тобто з бібліографічним 
посиланням на першоджерело, є: непряме (недослівне, 

перефразоване) та пряме (дослівне цитування), 

анотація / резюмування, запозичення ілюстрацій, таблиць та інших 
схематичних чи числових даних10. 

Значущість формування у молоді та науково-педагогічної 

спільноти академічної доброчесності не має одновекторного 
значення, адже вона є інструментом забезпечення якості освіти, 

вливаючи на створення громадян нового типу, убезпечуючи 

інтелектуально-творчий занепад та низьку якість навчання, 
визначаючи престижність закладу вищої освіти, хоча ще донедавна 

на цю проблему не звертали належної уваги, а то й приховували чи 

замовчували11. Водночас науковці12 одностайні у тому, що, на жаль, 

                                                             
6 Бруй О. Передмова. Міжнародні правила цитування та посилання в наукових роботах: методичні 

рекомендації / автори-укладачі: О. Боженко, Ю. Корян, М. Федорець. Науково-технічна бібліотека 

ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського»; Українська бібліотечна асоціація. Київ: УБА, 2016. С. 4–8. 
7 Шахбазян К. С. Застосування в наукових публікаціях цитат із опублікованих творів, права на які належать 

іншим авторам. Наука України у світовому інформаційному просторі. Київ: Академперіодика. Вип. 14. 2017. 

С. 51–58. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001 (дата звернення 11.02.2020). 
8 Сацик В. Там само. 
9 Бруй О. Там само. 
10 Шахбазян К. С. Там само.  
11 Шахбазян К. С. Застосування в наукових публікаціях цитат із опублікованих творів, права на які належать 

іншим авторам. Наука України у світовому інформаційному просторі. Київ: Академперіодика. Вип. 14. 2017. 

С. 51–58. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001 (дата звернення 11.02.2020). 
12 Бруй О. Передмова. Міжнародні правила цитування та посилання в наукових роботах: методичні 

рекомендації / автори-укладачі: О. Боженко, Ю. Корян, М. Федорець. Науково-технічна бібліотека 

ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського»; Українська бібліотечна асоціація. Київ: УБА, 2016. С. 4–8. 
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науковому колу нашої країни поки що притаманне часте, негативне, 

катастрофічне явище плагіату. Тому досі тенденція академічної 
доброчесності сприймається почасти у нашій країні, як міфічна 

концепція, «модна» наукова тема, що не дозволяє «скоригувати 

політику забезпечення якості вищої освіти», закласти «фундамент 
внутрішньої гармонії людини», виховуючи інтелектуальну гідність, 

толерантність до різноманіття думок13.  

На нашу думку, необхідно переглянути об’єктивність та 
дієвість методів вияву та покарання за академічну недоброчесність. 

Для цього важливо розуміти сутність власне цього поняття, 

різновиди його вияву, що визначені у Законі України «Про освіту», 
як: обман, фабрикація, фальсифікація, списування, академічний 

плагіат, самоплагіат, хабарництво, необ’єктивне оцінювання14 
Констатуємо, що й у виокремленні видів академічної 

недоброчесності дослідники також мають дещо різну точку зору. 

Так, В. Сацик уточнює тлумачення хабарництва в академічній сфері 
як хабаря за іспит чи письмову роботу; студентське списування 

називає терміном «академічне шахрайство»; виокремлює, крім 

плагіату, на основі аналізу зарубіжних наукових джерел ще два 
поняття:  

– «професорську нечесність» – зловживання науковим 

статусом та посадовими повноваженнями у вигляді різного виду 
утиску студентів та підлеглих науково-педагогічних працівників; 

– «академічний саботаж» – дії науковця, що сприяють 

отримання ним нелегітимної академічної вигоди, чи применшення 
аналогічної вигоди для інших науковців (відміна або затягування 

процесу рецензування чи захисту роботи; знищення результатів 

наукового дослідження тощо)15. 
Отже, насамперед, маємо справу з людським чинником: 

порушуючи академічну доброчесність, особливо у категоріях 

«професорська нечесність» та «академічний саботаж», науково-
педагогічні працівники, насамперед, виявляють свої особистісні 

людські якості характеру, у цьому випадку – не найкращі.  

                                                             
13 Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий інструмент забезпечення якості вищої 

освіти? (16.03.2017). URL: http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-

dobrochesnist.html (дата звернення 25.01.20). 
14 Про освіту: Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. URL: zakon.rada.gov.ua/go/2145-19 (дата 

звернення: 17.11.2018). 
15 Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий інструмент забезпечення якості вищої 

освіти? (16.03.2017). URL: http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-

dobrochesnist.html (дата звернення 25.01.20). 

http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-dobrochesnist.html
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Зазначимо, що у наукових джерелах аспектно різниться 

тлумачення видів академічної недоброчесності у залежності від 
сфери дослідження. Приміром, у сфері соціальних комунікацій, 

поняття «плагіат» визначається з точки зору системного та 

соціальнокомунікаційного підходів16. Плагіат (академічний плагіат) 
(з грец. – «крадіжка») – повне / часткове оприлюднення наукового 

чи іншого стилю твору (його фрагментів), що розкривають 

концепцію авторства, але не складають об’єкт авторського права 
(концепції, ідеї, методики тощо), тим, хто не є автором зазначеного. 

О. Рижко коментує власне тлумачення поняття «плагіат»: з 

юридичної точки зору, йдеться про «крадіжку ідей / концепцій», а не 
про «плагіат ідей». Отже, плагіат – пряме порушення 

авторського / творчого права; «деструктивна ціннісна 
трансформація»17.  

Виокремлюють різні види плагіату: реплікація, републікація, 

фальсифікація, мозаїчний плагіат, дослівний плагіат, поєднання 
власного та запозиченого тексту без цитування, неадекватне 

перефразування, копіювання наукової роботи іншого автора, 

згадування наукових джерел без посилань на автора, рерайт тощо18. 
У цьому значенні, реплікація – подання науковцем однієї і тієї ж 

роботи декілька разів з метою підняття свого академічного рейтингу; 

рерайт – «переказ» чужих думок своїми словами, але зі збереженням 
сутності інформації. Також виокремлюють такі види плагіату, як: 

«компіляція» (спеціальне компонування одного наукового тексту з 

декількох чужих) та «парафраза» – вид переказу чужого тексту 
своїми словами, але зі спеціальною заміною слів та знаків19.  

Однак, маємо зауважити, що певною мірою не погоджуємося із 

запропонованим трактуванням поняття «дублювання досліджень», 
як офіційно не підтвердженою домовленістю «між щонайменше 

двома особами, наслідком якої є виконання однакових, або майже 

однакових робіт»20. Таке тлумачення, на наш погляд, потребує 

                                                             
16 Рижко О. М. Плагіат у соціальнокомунікаційному вимірі початку ХХІ століття: природа явища та історія 

боротьби: дис. … д-ра наук із соціальних комунікацій: 27.00.01. / Інститут журналістики КНУ імені Тараса 
Шевченка, Київ, 2017. 438 с. 
17 Там само. 
18 Бруй О. Передмова. Міжнародні правила цитування та посилання в наукових роботах: методичні 
рекомендації / автори-укладачі: О. Боженко, Ю. Корян, М. Федорець. Науково-технічна бібліотека 
ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського»; Українська бібліотечна асоціація. Київ: УБА, 2016. С. 4–8. 
19 Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий інструмент забезпечення якості вищої 

освіти? (16.03.2017). URL: http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-

dobrochesnist.html (дата звернення 25.01.20). 
20 Там само. 
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певного уточнення, адже вітчизняна наука має приклади, коли 

помилково затверджували однакові теми дисертаційних робіт у 
різних наукових установах різними дослідниками, які потім 

здійснювали його (логічно) за подібною, але неоднаковою 

концепцією. Нині, коли теми наукових досліджень уже 
необов’язково координуються у спеціальному відділі НАПН 

України, можемо наразитися на часту констатацію означеної 

проблеми. Можливо, у сучасних умовах бажано було б передбачити 
єдину електронну базу даних щодо затвердження ученими радами 

закладів вищої освіти та наукових інститутів тем наукових 

досліджень з метою убезпечення їх дублювання. За таких умов 
можна було б відстежити тенденції сучасних науково-педагогічних 

досліджень, не наражаючи себе на небезпеку повторення 
дослідження – несвідомого порушення академічної доброчесності з 

подальшим вдаванням до такого виду академічного плагіату 

(«дублювання дослідження»). 
Сучасним ефективним методом боротьби та захисту від різних 

видів науково-педагогічного плагіату є онлайн-перевірка тексту (від 

курсового проєкту студентів до дисертаційних робіт) на 
оригінальність, хоча й цей метод далеко не позбавлений недоліків. 

Однак, значущим також є розуміння необхідності формування 

у науково-педагогічних працях уміння правильного цитування. Так, 
наприклад, розрізняти загальновідому інформацію від авторської 

цитати Є. Артамонов радить з позицій знаходження її підтвердження 

щонайменше у 5-ти різних джерелах або вільного знаходження без 
зайвих зусиль у загальних джерелах21. 

Цитата – точно-дослівний витяг, фрагмент будь-якого твору, 

що включений до іншого твору з метою підтвердження, заперечення, 
критики, ілюстрування тощо певного твердження22; порівняно 

невеликий уривок наукового твору з обов’язковим посиланням на 

автора для підсилення власних думок поглядами інших 
дослідників23. 

                                                             
21 Артамонов Є. Б. Аналіз методів протидії автоматичним системам визначення плагіату в електронних 

документах. Проблеми інформатизації та управління. 4 (40). 2012. С. 12–18. 
22 Шахбазян К. С. Застосування в наукових публікаціях цитат із опублікованих творів, права на які належать 

іншим авторам. Наука України у світовому інформаційному просторі. Київ: Академперіодика. Вип. 14. 2017. 

С. 51–58. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001 (дата звернення 11.02.2020). 
23 Сацик В. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий інструмент забезпечення якості вищої 

освіти? (16.03.2017). URL: http://library.uipa.edu.ua/poslygy/naukovtsiam-fakhivtsiam/naukovtsiam/akademichna-

dobrochesnist.html (дата звернення 25.01.20). 
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Наголосимо на тому, що функціональними є понад 6 тис. 

різноманітних стилів / правил цитування наукових джерел, що 
залежить від галузі та способу публікації. Наприклад, стилі 

цитування: Асоціації сучасної мови, Гарвардський стиль, Стандарт 

Оксфордського університету та ін.24. До випадків цитування 
зараховують: згадування зарубіжних авторів та термінів, цитування 

за вторинними джерелами, цитування нормативно-правових актів та 

самоцитування25. Недотримання норм академічної доброчесності 
спостерігається у кожному з цих випадків, тому необхідно 

контролювати ці вияви, а, головне, розробляти методику 

формування правильності цитування. 
Самоцитування – нині типове явище у наукових роботах: 

цитування (згідно з усіма правилами) автором раніше опублікованих 
ним праць з метою уникнення самоплагіату та спрямування читача 

до попередніх робіт автора. К. Шахбазян зазначає, що інтерес до 

самоцитування та самоплагіату спричинений вимогами високого 
рівня індексу наукового цитування дослідників, котрі визначають 

рейтинг наукового працівника (індекс Хірша) та суттєво впливають 

на його подальшу кар’єру, преміювання, імідж тощо26. Водночас 
самоцитування є виправданим у випадках: унікальності, 

одиничності досліджуваної проблеми, з причини чого просто немає 

інших наукових джерел для посилання, окрім як єдиного автора, 
який її досліджує; для порівняння чи продовження раніше 

отриманих наукових результатів. Тобто, важливим є не стільки 

вдавання до самоцитування, скільки його обмеження щодо обсягу 
нової статті: до 25 %. Набагато важливіше – не вдаватися до 

самоплагіату: кількаразове переміщення певного фрагменту твору 

одного автора із одного твору у інший, без змін; багаторазове 
опублікування однієї і тієї ж статті. У випадку вияву зазначеного, 

редколегія наукового видання чи експерти / рецензенти мають 

повернути статтю чи інший науково-педагогічний твір автору для 
усунення недоліків, адже головна вимога – наукова новизна нового 

наукового продукту27. 

                                                             
24 Бруй О. Передмова. Міжнародні правила цитування та посилання в наукових роботах: методичні 

рекомендації / автори-укладачі: О. Боженко, Ю. Корян, М. Федорець. Науково-технічна бібліотека 

ім. Г. І. Денисенка Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут імені 

Ігоря Сікорського»; Українська бібліотечна асоціація. Київ: УБА, 2016. С. 4–8. 
25 Шахбазян К. С. там само. 
26 Шахбазян К. С. Застосування в наукових публікаціях цитат із опублікованих творів, права на які належать 

іншим авторам. Наука України у світовому інформаційному просторі. Київ: Академперіодика. Вип. 14. 2017. 

С. 51–58. URL: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001 (дата звернення 11.02.2020). 
27 Шахбазян К. С. Там само. 

http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/125001
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Принагідно зазначимо, що самоцитування та самоплагіат 

мають суперечливу сутність, адже на вітчизняному науковому 
просторі спричинені зміною за останні роки концепції оформлення 

результатів наукового дослідження. Йдеться про те, що поняття 

«плагіат», звичайно, завжди було актуальним і перші перевірки 
наукових робіт, передусім дисертацій, розпочали активно 

виконувати ще років 7 тому (до цього – поодинокі випадки у зв’язку 

із підозрою на наукові порушення чи за індивідуальною вимогою). 
При цьому науковці до перевірок на наявність плагіату (у бажанні 

чи потребі) не опиралися на певні постанови чи накази: 

розповсюдження тенденції подання дисертаційної роботи на 
предмет подальшого захисту у спеціалізовані вчених радах 

супроводжувався усною вимогою (з поступовим уведенням довідки 
про перевірку у системі автоматичного визначення плагіату в 

обов’язковий перелік документів для подання до спецради). Таким 

чином, спецради убезпечували себе від подальших проблем 
стосовно вияву недоброчесних дослідників, утверджуючи свій 

науковий статус.  

Водночас однією з нагальних вітчизняних вимог оформлення 
результатів дисертаційної роботи на здобуття наукового ступеня як 

кандидата, так і доктора будь-яких наук вказаного періоду було 

дотримання правила: публікації автора є змістом дисертації. Тобто 
рецензенти, експерти, опоненти та комісія ВАК України, 

підтверджуючи правильність оформлення та подання рукопису 

дисертації та її супровідних матеріалів (відбитків публікацій щодо 
теми дослідження), переконувалися і засвідчували у висновках 

тотожність публікацій автора дослідження тексту його дисертації. 

Отже, автори «доброчесно», правомірно і свідомо писали 
дисертаційні роботи згідно із принципом: «Одна стаття – один 

параграф дисертації», і формували кінцевий варіант роботи до 

захисту у вигляді вставляння (з мінімальними змінами) статей як 
параграфів. Тобто, було неофіційним ще одне гасло: «Немає 

публікацій, немає роботи». Більш того, було дозволено присвоювати 

науковий ступінь науковцю за так званою «сукупністю наукових 
публікацій», що системно, послідовно та повною мірою розкривали 

концепцію, на результати здійсненого дослідження. Відповідно, про 

поняття самоцитування та самоплагіату ніхто не наголошував. 
Логічним поясненням цього було те, що все ж публікації у наукових 

виданнях загалом були доступнішими, розповсюдженішими, ніж 
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сам текст дисертацій, який зберігався лише у чітко визначених 

місцях (у НБУ ім. В. І. Вернадського та спецраді, де відбувався 
захист). До того ж вимоги щодо самоплагіату також не були чітко 

сформульованими й автори, без роздумів про порушення норм та 

правил наукової етики, адже головне – не вдаватися до плагіату, 
тобто не «красти» чужої наукової ідеї чи частини твору, 

опубліковували одні й ті ж результати досліджень, почасти, без 

абсолютних змін, під гордим гаслом: «мої дослідження – під моїм 
ім’ям». Необов’язковість та нечіткість вимог до публікацій 

вітчизняних авторів у зарубіжних виданнях спричинювали передрук 

одних і тих самих публікацій різними мовами у різних країнах, що 
нині також класифікується як самоплагіат. Оскільки кінцевий обсяг 

дисертації зазвичай перебільшував кількість опублікованого 
матеріалу, то після захисту дисертації автори, також без почуття 

втрати академічної доброчесності, опубліковували у вигляді статей 

решту своєї дисертації.  
Тому, якщо ж нині перевірити захищені у той час дисертації (до 

2016–2017 рр.), то виявиться масове явище самоплагіату. Однак, 

думаємо, юридично правомірно буде вважати порушення правил 
самоцитування та вдавання до самоплагіату саме з моменту набуття 

чинності відповідного нормативно-правового документа. Хоча, на 

нашу думку, про що досі тривають наукові дискусії (аргументують 
позиції «за» та «проти») нині є дещо нелогічним оприлюднення 

дисертаційних робіт у форматі наукових публікацій, нетотожних 

самій роботі, але обов’язково, висвітлюючи кожну позицію 
підрозділу остаточного варіанту дисертації: у висновках до кожного 

розділу роботи мають бути чітко вказаними посилання на публікації 

автора, де оприлюднено матеріали цього розділу. Зазначене, по-
перше, як вказано нами, має дискусійний характер: тобто, щоб не 

було самоплагіату, а зміст статті висвітлював зміст певного 

підрозділу дисертації, необхідно кардинально перефразувати 
авторські ключові слова. Як результат, маємо названі нами 

«переформульовані статті», а рецензенти, експерти, аналізуючи 

роботу, констатують неузгодження тлумачень та інших наукових 
позицій у публікаціях здобувача, в яких опубліковано основні 

наукові результати дисертації. Однак, приймають зазначене, як 

належне, адже головний показник – брак плагіату. Можливо, для 
залагодження вказаної проблеми, доречно формулювати до вимог 

написання дисертаційних робіт вимог публікувати не основні, а 
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одразу категорію наукових публікацій, що додатково відображають 

наукові результати дисертації, адже основні – у тексті дисертації, та 
тезово – у апробаційних джерелах. По-друге, вказане, почасти, 

спонукає науковців, з причини вимоги, так би мовити, «написати про 

те саме іншими словами», до пошуків нових форм та методів 
плагіату – академічної недоброчесності. Так, найпопулярнішими 

методами цього контексту стало написання фахових публікацій 

шляхом перекладу через інтернет-перекладача зарубіжних наукових 
публікацій (з англійської, російської та інших мов). У кінцевому 

варіанті системи антиплагіату не можуть встановити та 

ідентифікувати першоджерело наукової інформації і, як результат, 
не констатують плагіату наукової роботи.  

Вияв плагіату може мати й інші суперечливі аспекти. 
Наприклад, якщо «крадіжка» авторства у вигляді ідеї, концепції, 

прямого фрагменту тощо відбулася у вигляді прямої «крадіжки», 

тобто оприлюднення чужих ідей до моменту їх публікації самим 
автором. На жаль, історія розвитку будь-якої галузі людської 

діяльності має такі приклади, відстоювання справедливості у яких 

судовим шляхом не завжди закінчувалося, як і будь-який юридичний 
факт, перемогою для постраждалої сторони – реального автора. У 

цьому випадку, на наш погляд, недосвідчених авторів своїх науково-

творчих проєктів необхідно навчати певній «дослідницько-
авторській безпеці», що передбачає: контроль за розташуванням 

матеріалу (встановлення паролю та інших форм дотримання безпеки 

на персональному комп’ютері; зберігання результатів досягнень у 
надійному місці тощо) та розголошенням носія ідеї (оприлюднення 

результатів роботи в усній формі лише після їх публікації); 

своєчасне затвердження теми та очікуваних результатів дослідження 
за відповідними процедурами (на засіданнях учених рад тощо); 

захист авторських прав шляхом відповідної їх реєстрації тощо. 

На наше переконання, боротьба з академічною 
недоброчесністю повинна здійснюватися цілеспрямовано, системно 

та узгоджено у державному та міжнародному масштабах, не лише у 

форматі поінформованості щодо відповідальності за порушення 
правил антиплагіату та умінь правильного цитування, а з метою 

формування спеціальних професійних і загальнокультурних 

цінностей як у студентів, так і у науково-педагогічних працівників. 
Важливим, на наше переконання, є не лише об’єктивне виявлення 

академічної недоброчесності, а й нормативно-правове забезпечення 
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та дієвість механізмів покарання за вияв цього явища (позбавлення 

наукових ступенів / звань чи нагород, відрахування з навчання, 
звільнення з роботи тощо). Однак, з метою убезпечення від 

несправедливого покарання, має бути передбачена кількаступенева 

перевірка вірогідності порушення академічної доброчесності, а не 
сліпа довіра комп’ютерній програмі, яка також може зробити збій. 

Отже, на основі аналізу наукових джерел та емпіричного 

матеріалу нами з’ясовано особливості та сутність сучасного поняття 
«академічна доброчесність» у контексті науково-педагогічної 

діяльності, орієнтуючись на реалії та перспективи зазначеного 

явища. Узагальнено сутність та причини вдавання до академічної 
недоброчесності, види її прояву. Запропоновано тлумачити 

академічну доброчесність як «законно-етичну наукову поведінку». 
Встановлено спільність поняття «порушення» загалом для різних 

галузей вияву плагіату у науковому викладі матеріалу. 

Рекомендовано шляхи усунення проблемних аспектів дотримання 
академічної доброчесності у сфері науково-педагогічних досліджень 

шляхом необхідності формування уміння правильного цитування. 

Визначено суперечливі аспекти контексту самоплагіату як 
несвідомого порушення академічної доброчесності шляхом 

оприлюднення результатів дисертаційних робіт у перефразованих 

статтях тощо. Схарактеризовано методи уникнення окремих видів 
плагіату шляхом створення єдиної електронної бази даних щодо 

затвердження ученими радами закладів вищої освіти та наукових 

інститутів тем наукових досліджень з метою відстеження тенденцій 
сучасних науково-педагогічних досліджень та убезпечення їх 

дублювання. 
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літератури: книжки, довідники, словники, енциклопедії, підручники 
і т. д. http://ekniga.com.ua 

6. Інформаційно-пошукової системи-каталогу з електронної 

літератури: книжки, довідники, словники, енциклопедії, підручники 
і т. д. URL :http://ekniga.com.ua  

7.  Поглиблення інформації про систему вищої освіти завдяки 

матеріалам, розміщеним на веб-сторінках: 

 Prometheus – найкращі онлайн-курси України та світу. 

 

  

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3474301/
https://is.gd/0C39e9
https://is.gd/KwSZ2V
https://is.gd/KwSZ2V
http://lib.com.ua/
http://nduv.gov.uа/
http://ekniga.com.ua/
https://prometheus.org.ua/
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Анотація 

 
Сорокіна Н.В. Формування професійної іншомовної 

компетентності майбутніх філологів засобами мультимедійних 

технологій. - Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук (доктора філософії) за спеціальністю 13.00.04 

«Теорія і методика професійної освіти» (012 - Дошкільна освіта). - 
Інститут педагогіки НАПН України, Київ, 2016. 

Зміст анотації 
Ключові слова 

Список публікацій здобувача 

1…. 
2…. 

________________________________________ 
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Додаток Б 

 

РЕКОМЕНДОВАНИЙ ПЕРЕЛІК 

стилів оформлення списку наукових публікацій 

 

1. MLA (Modern Language Association) style. 

2. APA-1,2 (American Psychological Association) style. 

3. Chicago/Turabianstyle-1. 
4. Harvard style-1. 

5. ACS (American Chemical Society) style. 

6. AIP (American Institute of Physics) style. 
7. IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers) style. 

8. Vancouver style-1. 
9. OSCOLA. 

10. APS (American Physics Society) style-1. 

11. Springer MathPhys Style-1.-1Springer Style 
https://www.elsevier.com/journals/learning-and-instruction/0959-

4752/guide-for-authors#68000 
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Додаток В 

 

ПРАВИЛА оформлення дисертації 

 

Обсяг Обсяг основного тексту дисертації 
визначається пунктами 10, 11 Порядку присудження 

наукових ступенів, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 
567, або може встановлюватися освітньо-науковою 

програмою закладу вищої освіти (наукової установи) 

відповідно до специфіки відповідної галузі знань 
та/або спеціальності. 

До загального обсягу дисертації не включаються 

таблиці та ілюстрації, які повністю займають площу 
сторінки. 

Один авторський аркуш дорівнює 40 тис. друкованих 

знаків, враховуючи цифри, розділові знаки, проміжки 
між словами, що становить близько 24 сторінок 

друкованого тексту при оформленні дисертації за 

допомогою комп'ютерної техніки з використанням 
текстового редактора Word: шрифт - Times New 

Roman, розмір шрифту - 14 рt 

Інтервал Дисертацію друкують на одному або на двох (за 

бажанням) боках аркуша білого паперу формату А4 
(210х297 мм) через 1,5 міжрядкового інтервалу 

Шрифт Кегель - мітел (14 типографських пунктів). 

Допускається підготовка дисертаційної роботи в 

форматі LaTeX з відповідним стильовим 
оформленням 

Поля Текст дисертації необхідно друкувати, 

залишаючи поля таких розмірів: ліве - не менше 20 - 

25 мм, праве - не менше 10 мм, верхнє - не менше 20 
мм, нижнє - не менше 20 мм 

{Додаток 4 із змінами, внесеними згідно з Наказом 

Міністерства освіти і науки № 759 від 31.05.2019} 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/567-2013-%D0%BF#n39
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/567-2013-%D0%BF#n52
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0640-19#n9
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Додаток Г 

 

НАКАЗ 

Міністерства освіти і науки України 

від 23.09.2019  № 1220 

Про опублікування результатів дисертацій на здобуття 

наукових ступенів доктора і кандидата наук 

 
Відповідно до підпункту 47 пункту 4 Положення про 

Міністерство освіти і науки України, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 16 жовтня 2014 року № 630, і пункту 
12 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 
567, НАКАЗУЮ:  

1. Затвердити такі, що додаються: 

1) Вимоги до опублікування результатів дисертацій на здобуття 
наукових ступенів доктора і кандидата наук; 

2) Вимоги до опублікованої монографії, що подається на 

здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук. 
2. Установити, що: 

1) основні наукові результати дисертації (виконаної у формі 

рукопису, монографії, наукової доповіді) на здобуття наукового 
ступеня доктора наук має бути висвітлено не менше ніж у 20 

наукових публікаціях, які розкривають основний зміст дисертації. 

До таких наукових публікацій належать: 
статті у наукових виданнях, включених до Переліку наукових 

фахових видань України; 

статті у наукових періодичних виданнях інших держав із 
напряму, з якого підготовлено дисертацію; 

не менше ніж три статті, а з 01 вересня 2022 року не менше ніж 

п’ять статей з наукового напряму, за яким підготовлено дисертацію 
здобувача, опублікованих щонайменше у двох різних періодичних 

виданнях, включених до категорії «А» Переліку наукових фахових 

видань України, або у закордонних виданнях, проіндексованих у 
базах даних Web of Science Core Collection та/або Scopus; 

не більше ніж два патенти на винахід, що пройшли 

кваліфікаційну експертизу; 
не більше ніж дві (два) монографії (розділи у колективних 

монографіях); 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/630-2014-%D0%BF#n62
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/567-2013-%D0%BF#n58
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/567-2013-%D0%BF#n58
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1086-19#n33
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1086-19#n33
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1087-19#n4
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1087-19#n4
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не більше ніж один посібник (для дисертацій з галузі 

педагогічних наук). 
Наукова публікація у виданні, віднесеному до першого і 

другого квартилів (Q1 і Q2) відповідно до класифікації SCImago 

Journal and Country Rank або Journal Citation Reports, прирівнюється 
до трьох публікацій, у виданні, віднесеному до третього квартиля 

(Q3),- до двох публікацій. Мінімальна кількість публікацій, які 

розкривають основні наукові результати дисертації, має становити 
не менше ніж десять. 

За наявності не менше ніж десять публікацій, які розкривають 

основні наукові результати дисертації, у виданнях, віднесених до 
першого і другого квартилів (Q1 і Q2) відповідно до класифікації 

SCImago Journal and Country Rank або Journal Citation Reports, захист 
може відбуватися у формі наукової доповіді. Під науковою 

доповіддю розуміють дисертацію, оформлену відповідно до розділу 

II Вимог до оформлення дисертації, затверджених наказом 
Міністерства освіти і науки України 12 січня 2017 року № 40, 

зареєстрованих в Міністерстві юстиції України від 03 лютого 2017 

року за № 155/30023. Розділами дисертації є публікації здобувача 
наукового ступеня; 

2) основні наукові результати дисертації на здобуття наукового 

ступеня кандидата наук має бути висвітлено не менше ніж у трьох 
наукових публікаціях, які розкривають основний зміст дисертації. 

До таких наукових публікацій належать: 

щонайменше одна стаття у періодичних наукових виданнях 
інших держав, які входять до Організації економічного 

співробітництва та розвитку та/або Європейського Союзу, з 

наукового напряму, за яким підготовлено дисертацію здобувача; 
статті у наукових виданнях, включених до переліку наукових 

фахових видань України (замість однієї статті може бути зараховано 

монографію або розділ монографії, опублікованої у співавторстві). 
Наукова публікація у виданні, віднесеному до першого - 

третього квартилів (Q1 - Q3) відповідно до класифікації SCImago 

Journal and Country Rank або Journal Citation Reports, прирівнюється 
до двох публікацій. 

3. Визначити, що основні наукові результати дисертації на 

здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук, яка містить 
державну таємницю, висвітлюються у наукових публікаціях, у тому 

числі призначених для опублікування матеріалів, що містять 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0155-17#n17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0155-17#n17
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державну таємницю, відповідно до законодавства. 

4. Спеціалізованим вченим радам, приймаючи до розгляду 
дисертації на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук, 

враховувати вимоги цього наказу. 

5. Визнати таким, що втратив чинність, наказ Міністерства 
освіти і науки, молоді та спорту України від 17 жовтня 2012 року № 

1112 «Про опублікування результатів дисертацій на здобуття 

наукових ступенів доктора і кандидата наук», зареєстрований в 
Міністерстві юстиції України 02 листопада 2012 року за № 

1851/22163. 

6. Департаменту атестації кадрів вищої кваліфікації (Криштоф 
С.Д.) забезпечити подання цього наказу на державну реєстрацію до 

Міністерства юстиції України. 
7. Цей наказ набирає чинності з дня його офіційного 

опублікування, крім абзацу четвертого підпункту 1 пункту 2, який 

набирає чинності з 01 вересня 2021 року, та абзацу 
другого підпункту 2 пункту 2, який набирає чинності з 01 вересня 

2020 року. 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1851-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1851-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1851-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1086-19#n13
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1086-19#n20
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1086-19#n20
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Додаток Д 

 

ВИМОГИ 

до опублікування результатів дисертацій на здобуття наукових 

ступенів доктора і кандидата наук 

 

1. Наукові публікації зараховуються за темою дисертації у разі 

дотримання таких умов: 
обґрунтування отриманих наукових результатів відповідно до 

мети статті (поставленого завдання) та висновків; 

опублікування статей у наукових фахових виданнях, які на дату 
їх опублікування внесено до Переліку наукових фахових видань 

України, затвердженого в установленому законодавством порядку; 
опублікування не більше ніж однієї статті в одному випуску 

(номері) наукового видання; 

опублікування статей у наукових періодичних виданнях інших 
держав з наукового напряму, за яким підготовлено дисертацію 

здобувача, за умови повноти викладу матеріалів дисертації, що 

визначає спеціалізована вчена рада. 
2. Зарахування статей, опублікованих у наукових періодичних 

виданнях інших держав з наукового напряму, за яким підготовлено 

дисертацію здобувача, покладається на спеціалізовану вчену раду за 
умови відповідності такого видання тематичній спрямованості з 

певної галузі науки (знань), спеціалізації видання, наявності у складі 

редколегії фахівців з відповідної галузі науки (знань), за якою 
планується захист дисертації; наявності активного ISSN-номера 

видання; наявності процедури рецензування публікацій та 

дотримання виданням редакційної етики. 
3. За темою дисертації не зараховуються наукові публікації, у 

яких повторюються наукові результати, опубліковані раніше в 

інших наукових публікаціях, що вже зараховані за темою дисертації. 
4. До статей у періодичних наукових виданнях інших держав, 

які входять до Організації економічного співробітництва та розвитку 

та/або Європейського Союзу, з наукового напряму, за яким 
підготовлено дисертацію здобувача, прирівнюються публікації у 

наукових виданнях, включених до категорії «А» Переліку наукових 

фахових видань України, або у закордонних виданнях, 
проіндексованих у базах даних Web of Science Core Collection та/або 

Scopus. 
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5. За відповідність змісту публікацій та конкретного особистого 

внеску здобувача (у разі опублікування наукових праць у 
співавторстві) результатам дисертації несе відповідальність 

спеціалізована вчена рада, яка встановлює, чи були основні 

результати, винесені на захист, вже захищені співавторами наукових 
праць здобувача. 

 

 Основні наукові результати дисертації повинні бути висвітлені 
не менше ніж у трьох наукових публікаціях, які розкривають 

основний зміст дисертації. До таких наукових публікацій 

зараховуються: 
не менше однієї статті в періодичних наукових виданнях інших 

держав, які входять до Організації економічного співробітництва та 
розвитку та/або Європейського Союзу, з наукового напряму, за яким 

підготовлено дисертацію здобувача. До такої публікації може 

прирівнюватися публікація у виданнях, включених до переліку 
наукових фахових видань України з присвоєнням категорії “А”, або 

в закордонних виданнях, проіндексованих у базах даних Web of 

Science Core Collection та/або Scopus; 
{Абзац другий пункту 11 в редакції Постанови КМ № 979 від 

21.10.2020} 

статті в наукових виданнях, включених до переліку наукових 
фахових видань України з присвоєнням категорії “Б” (замість однієї 

статті може бути зараховано монографію або розділ монографії, 

опублікованої у співавторстві). 
{Абзац третій пункту 11 в редакції Постанови КМ № 979 від 

21.10.2020} 

Наукова публікація у виданні, віднесеному до першого - 
третього квартилів (Q 1 - Q 3) відповідно до класифікації SCImago 

Journal and Country Rank або Journal Citation Reports, прирівнюється 

до двох публікацій, які зараховуються відповідно до абзацу першого 
цього пункту. 

Наукові публікації зараховуються за темою дисертації з 

дотриманням таких умов: 
обґрунтування отриманих наукових результатів відповідно до 

мети статті (поставленого завдання) та висновків; 

опублікування статей у наукових фахових виданнях, які на дату 
їх опублікування внесені до переліку наукових фахових видань 

України, затвердженого в установленому законодавством порядку; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
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опублікування статей у наукових періодичних виданнях інших 

держав з наукового напряму, за яким підготовлено дисертацію 
здобувача, за умови повноти викладу матеріалів дисертації, що 

визначається радою; 

опублікування не більше ніж однієї статті в одному випуску 
(номері) наукового видання. 

За темою дисертації не зараховуються наукові публікації, в 

яких повторюються наукові результати, опубліковані раніше в 
інших наукових публікаціях, що вже зараховані за темою дисертації. 

12. Якщо в дисертації використано ідеї або розробки, що 

належать співавторам, разом з якими здобувач має спільні наукові 
публікації та документи про проведення дисертаційних досліджень, 

здобувач повинен відзначити такий факт у дисертації з обов’язковим 
зазначенням особистого внеску в такі публікації та документи. 

Здобувач засвідчує власним підписом на титульній сторінці 

дисертації, що подані до захисту наукові досягнення є його власним 
напрацюванням і всі запозичені ідеї, наукові результати, цитати 

супроводжуються належними посиланнями на їх авторів та джерела 

опублікування. 
Виявлення радою порушення академічної доброчесності 

(академічного плагіату, самоплагіату, фабрикації, фальсифікації) 

(далі - академічна доброчесність) в дисертації та/або наукових 
публікаціях, у яких висвітлені основні наукові результати 

дисертації, є підставою для відмови у присудженні ступеня доктора 

філософії без права її повторного захисту. 
 Основні наукові результати дисертації повинні бути висвітлені 

не менше ніж у трьох наукових публікаціях, які розкривають 

основний зміст дисертації. До таких наукових публікацій 
зараховуються: 

не менше однієї статті в періодичних наукових виданнях інших 

держав, які входять до Організації економічного співробітництва та 
розвитку та/або Європейського Союзу, з наукового напряму, за яким 

підготовлено дисертацію здобувача. До такої публікації може 

прирівнюватися публікація у виданнях, включених до переліку 
наукових фахових видань України з присвоєнням категорії “А”, або 

в закордонних виданнях, проіндексованих у базах даних Web of 

Science Core Collection та/або Scopus; 
{Абзац другий пункту 11 в редакції Постанови КМ № 979 від 

21.10.2020} 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
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статті в наукових виданнях, включених до переліку наукових 

фахових видань України з присвоєнням категорії “Б” (замість однієї 
статті може бути зараховано монографію або розділ монографії, 

опублікованої у співавторстві). 

{Абзац третій пункту 11 в редакції Постанови КМ № 979 від 
21.10.2020} 

Наукова публікація у виданні, віднесеному до першого - 

третього квартилів (Q 1 - Q 3) відповідно до класифікації SCImago 
Journal and Country Rank або Journal Citation Reports, прирівнюється 

до двох публікацій, які зараховуються відповідно до абзацу першого 

цього пункту. 
Наукові публікації зараховуються за темою дисертації з 

дотриманням таких умов: 
обґрунтування отриманих наукових результатів відповідно до 

мети статті (поставленого завдання) та висновків; 

опублікування статей у наукових фахових виданнях, які на дату 
їх опублікування внесені до переліку наукових фахових видань 

України, затвердженого в установленому законодавством порядку; 

опублікування статей у наукових періодичних виданнях інших 
держав з наукового напряму, за яким підготовлено дисертацію 

здобувача, за умови повноти викладу матеріалів дисертації, що 

визначається радою; 
опублікування не більше ніж однієї статті в одному випуску 

(номері) наукового видання. 

За темою дисертації не зараховуються наукові публікації, в 
яких повторюються наукові результати, опубліковані раніше в 

інших наукових публікаціях, що вже зараховані за темою дисертації. 

12. Якщо в дисертації використано ідеї або розробки, що 
належать співавторам, разом з якими здобувач має спільні наукові 

публікації та документи про проведення дисертаційних досліджень, 

здобувач повинен відзначити такий факт у дисертації з обов’язковим 
зазначенням особистого внеску в такі публікації та документи. 

Здобувач засвідчує власним підписом на титульній сторінці 

дисертації, що подані до захисту наукові досягнення є його власним 
напрацюванням і всі запозичені ідеї, наукові результати, цитати 

супроводжуються належними посиланнями на їх авторів та джерела 

опублікування. 
Виявлення радою порушення академічної доброчесності 

(академічного плагіату, самоплагіату, фабрикації, фальсифікації) 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v05_2330-09
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/979-2020-%D0%BF#n15
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(далі – академічна доброчесність) в дисертації та/або наукових 

публікаціях, у яких висвітлені основні наукові результати 
дисертації, є підставою для відмови у присудженні ступеня доктора 

філософії без права її повторного захисту. 


